

4月14日下午,由中共江西省委宣传部指导,江西省出版传媒集团有限公司主办,二十一世纪出版社集团有限公司承办的“‘中国式童年’的新时代书写——《紫云英合唱团》作品研讨会”在中国现代文学馆成功举办。

中国出版协会理事长邬书林,中国图书评论学会会长郭义强,出版人、原中国出版工作者协会副主席海飞,中国图书评论学会副会长杨平,江西省委宣传部副部长、省新闻出版局(版权局)局长黎隆武,江西省出版传媒集团有限公司党委书记、董事长凌卫,中国作协文学理论批评委员会副主任、中国报告文学学会常务副会长兼秘书长梁鸿鹰,出版人、儿童文学评论家徐德霞,中国海洋大学名师工程讲席教授朱自强,中国作协创研部副主任李朝全,《文艺报》副总编辑刘颋,北京师范大学教授张莉,鲁迅文学院副院长周长超,《光明日报》文学评论版主编王国平,鲁迅文学院教研部主任郭艳,北京电影学院副教授葛亮,《中华读书报》编委陈香,《儿童文学》主编冯臻,《中国新闻出版广电网》读周刊主编杨雅莲等领导、专家出席。

研讨会现场洋溢着浓厚的学术气氛,与会专家们就《紫云英合唱团》这一作品在主题立意、结构布局、审美情趣等方面的独特风采展开了深入探讨。

以小切口展现大主题 描绘乡村儿童的昂扬精神和乡村美育的丰硕成果

《紫云英合唱团》是一部描绘新时代乡村儿童蓬勃昂扬的精神气象、展现新时代乡村教育成果的儿童文学力作,是深入贯彻习近平文化思想,以书为媒、立德树人,弘扬社会主义核心价值观的具体实践。作品强调美育对于儿童精神世界的重要性,作品中的音乐老师程小雨,不仅传授音乐知识,更以艺术为桥梁,引导孩子们发现生活之美,体现了对乡村儿童深层次的人文关怀。

邬书林:这是一部从很小的切口,以一种生动独特的方式来展现大主题、大情怀的作品。我们的儿童文学应关爱青少年的成长,肩负少儿人格塑形的重任。《紫云英合唱团》围绕一群乡村少年的成长展开,描绘了这群孩子不同的成长历程。小说选择了一个非常独特的角度,用音乐的方式,通过一个温柔智慧的音乐老师成立的合唱团,带领孩子们走进音乐,鼓励他们放声歌唱。这种以音乐为笔的方式,春风化雨般地治愈孩子们受伤的心灵,给他们以美、以爱、以勇气,激发他们对生活对梦想的热忱和希望。我认为这是一部非常美又非常动人的治愈作品,同时又彰显了童书出版需要承担的润泽心灵、立德树人的使命和任务。

郭义强:书中透过一名乡村孩童的视角,讲述了一位年轻的音乐教师,尽管面临可以选择留在城市优越环境中任教的机会,却毅然决然地奔赴偏远乡村,投身于条件艰苦的教育工作的故事。我对这部作品尤为赞赏,因为它在音乐的浸染下,在与孩子们心灵相通的过程中,精心刻画了一位致力于乡村教育、无私奉献的女教师形象,这一形象令我深受感动和钦佩。作品虽立足于微观视角,却触及了当下乡村教育亟待解决的重大课题——提升教育质量与师资力量。

海飞:作品聚焦乡村文化振兴和艺术教育,突出以美育人、以文化人,以儿童文学的方式参与到磅礴的时代和重大主题的思索之中,多角度、多侧面展现新时代乡村美育的蜕变与发展。小雨老师在孩子们的心田里撒下音乐的种子,以爱和美浇灌,让他们重拾了对生活的热忱与希望。在这些孩子的生命成长路径中,我们深切地感受到艺术的功能不仅在于审美创造,艺术更是一种激发创新能力、推动城乡建设和社会发展的重要力量。以美育人、以文化人,作者巧妙地将田园诗意和儿童心灵世界的纯净完美结合,引领读者感悟乡村美育的重要价值和深远意义。

杨平:《紫云英合唱团》价值远超过美育范畴,堪称一部富含诗意的人生哲学教材,其深度与高度不容忽视。对于少儿图书而言,通常有两个关键因素:一是该书是否具有良好的儿童适宜性,受到孩子们的喜爱;二是它是否具备较强的现实指导意义。这本书在这两方面均有所体现。书中讲述了一个音乐老师如何引领一群乡村孩子组建合唱团的故事,其中的寓意极为深远。通过歌唱这一行为,作者寓言般地表达出每个孩子内心深处都蕴藏着追求幸福生活的力量。同时,书中程小雨老师的形象恰好塑造了一位能有效引导孩子们提升精神境界、向往美好生活和未来的角色,具有极强的现实指导意义。

“中国式童年”的新时代书写

——《紫云英合唱团》作品研讨会纪要

梁鸿鹰:这部作品以其深刻的现实主义内涵及对美育教育的高度重视脱颖而出,契合了党的十八大以来我国对美育提升的战略要求和社会趋势。作品源自发生在浙江的真实故事,讲述了一个童声合唱团及其灵魂人物如何在当地学校推动美育发展,并通过媒体得到了广泛传播的故事。作品的主题选择极具时代意义,聚焦于儿童美育在个体成长过程中的基石作用,作品中的音乐作为美的重要载体,被巧妙地融入故事之中。

李朝全:《紫云英合唱团》直面当下教育的现实,尤其是当今教育面临的很多困惑与难题,具有深刻的现实意义。作品让我们看到了教师该如何走进孩子们的生活和心里,如何建立起与孩子亲如家人的亲切亲密关系,如何更好地教育影响学生、塑造学生,锻造孩子的心灵。小说提出美育的教育,将德育融入美育,提出了艺术疗伤,展示了艺术教育特殊的功效和作用。

周长超:这是一部优秀的现实主义儿童文学作品,作品以其独特的叙事视角和深刻的情感渲染,成功地将乡村教育这一主题转化为一部充满希望与温暖的文学作品。作品鲜活地塑造了乡村孩子群像和小雨老师的形象。通过毛豆、陈大力等乡村孩子的成长经历,展现了儿童在成长过程中所面临的情感缺失和成长苦恼。这些孩子的成长故事,是对乡村现实的深刻反映,也是对乡村教育现状的一次深刻反思。

郭艳:作品以城市音乐老师到山村任教的经历为背景,通过教授音乐、成立合唱团等形式,展示了美育对山村孩子心灵世界的影响。作品情感描绘细腻动人,人物形象鲜活如歌。其中,音乐女教师形象独特而空灵,具有一种婉约柔弱却坚韧有力的气质。小说还细腻地描绘了美育在偏远地区教育中的重要作用,特别是小雨老师如何通过音乐教育触动孩子们的内心,发掘他们的天赋,滋养他们的心灵,并处理了诸如自卑、嫉妒、缺乏关爱等儿童心理问题。同时,作品展现了乡村生活的传统伦理人情之美对师生双方的抚慰作用。

葛亮:作品通过合唱这一载体,生动展现了乡村与自然、音乐与天性的和谐之美,并将其传播给家人、朋友乃至整个家乡,从而给予孩子们深刻的精神陶冶。相较于以往乡村支教故事着重强调改变孩子命运,引导他们走出大山取得成就,这部作品更注重展示美育如何助力乡村孩子的内心成长。作品在文学艺术性上独树一帜,成功捕捉到了乡村美育过程中情感抚慰与孩子心灵成长的重要性,同时也揭示了老师与学生群体之间互动共进、彼此提升的人生境界。这种深入人心的描绘与情节设计,不仅直击当前社会普遍关心的主题,更以其丰富的情感色彩和触动人心的力量,成功地诠释了乡村美育深层次的价值与意义。

巧妙独特的结构设计 以纵横交错的叙事时间造就故事的丰厚饱满

《紫云英合唱团》以倒叙的方式拉开序幕,打破了传统的线性叙事模式,为整个故事铺设了一层神秘色彩,让读者在探寻答案的过程中逐渐进入故事的核心。同时在倒叙的基础上,吴洲星巧妙地穿插回忆片段来填充和重构故事的时间线。这种创新的叙事策略,构建了一个富有诗意图的乡村儿童的心灵世界,为儿童文学的叙事艺术开辟了新的视野。

邬书林:这是一部构思巧妙的作品,作品开篇以一个老师的失踪和孩子们的担忧来推动情节的发展。开学了,孩子们喜欢的小雨老师为什么没有回来,孩子们各种猜测,想问校长,校长却不在,内心活动非常丰富,其中还穿插交织了小雨老师和孩子们的相处故事,孩子们的不同性格不同背景也由此一展无遗。整个故事节奏明快紧凑,一波三折,前后情节也非常连贯圆融。

徐德霞:吴洲星运用细腻生动的文字,从多元视角立体地塑造了一位可亲可敬的乡村女教师形象。

刘颋:这部小说延续着吴洲星独有的写作特点,即文字里有着对人间烟火的亲切感,让孩子们从中感受到温暖、爱和松弛,这是儿童文学作家里面少有的。吴洲星虽然是用儿童文学的方式来咏叹人间烟火、人间真情,但在我看来,她作品的价值和意义超越了儿童文学这个界别。这部作品让我想起《城南旧事》,它是儿童文学,但是《城南旧事》的价值和意义是属于整个文学的。我认为《紫云英合唱团》的美学风格的价值和意义也是超越儿童文学的。

张莉:在阅读此书的过程中,我被一股浓厚且纯真的温暖、明亮与美好的情感深深包围。该作品的一大独特之处在于其具有的声音质感,尤其是歌声元素在此部作品中占据重要地位,甚至构成了作品的背景基调。《紫云英合唱团》最为引人入胜的部分便是作者如何细腻地描绘出优美的歌声,使得少年角色乃至每一位读者都能够沉浸在歌声的魅力之中,这也正是该作品区别于近期众多儿童文学作品的一大亮点。

陈香:《紫云英合唱团》以女性作家特有的温情、细腻,以诗意的语言、从容的节奏展开故事的叙述,构建出典雅、舒缓的艺术世界,展现出对一群处于“边缘”的儿童的关怀与善意,体现出人性的美好,也体现出作家的理想主义情怀。在吴洲星构建的这个儿童文学王国中,充盈着浓郁的理想主义色彩、温情的浪漫主义情怀和诗性氛围。

冯臻:作者用牧歌式的笔调,在一个春季的田野会开满紫云英的浙东山村,放歌理想的生命形式与乡土童真,以人情美和艺术美双向同构与重叠赋能的方式,书写出了中国式童年的美好图景与精神维度。作品流淌着温婉、清雅、冲淡、平和的情愫,在小说审美的层面上,建构了中国式童年的精神空间,向着律动的、优美的诗性维度飞扬。

杨雅莲:作为一部以紫云英为象征、以音乐为内核的作品,《紫云英合唱团》的叙事旋律轻快、清澈,如同一条小溪缓缓流淌。作品有强烈的在场感,散发着土地的清香、紫云英的清香,能够感受到拂面而来的风穿过稻田、吹过紫云英花海,仿佛是一部从田野里长出来的作品,是真实的、生动的、有生命力的。

深情回望与现代演绎 再现传统文化的韵律之美与人文之魅

《紫云英合唱团》将丰富多彩的民歌元素融入故事情节之中,使得字里行间飘荡着悠扬的乡间曲调,让小读者在阅读的同时,能深切感受到中华优秀传统文化的韵律之美与人文之魅。此外,河姆渡遗址、江浙地区的民俗风情都在小说中得到了生动的展现,为小说提供了一个宏阔的历史文化背景。

海飞:作品描绘了年轻一代对于传统文化的传承和坚守。小雨老师因为对民间歌谣的热爱,来到乡村后不断走访、调查、研究,录制下许多面临失传的民间歌谣,并在网络上创建了一个声音博物馆。为了让当下的孩子能更好了解并热爱这些传统文化,她还将传统的民歌与新兴的合唱相结合,小雨和孩子们以自己的方式诠释和传播着祖辈传唱下来的民歌,以此建立起对故乡的深厚情感纽带,也增加了作品的文化底蕴。

梁鸿鹰:作品通过小雨与老梁爷爷的互动,巧妙地展示了中国传统文化在合唱团活动中的传承,包括对民族民间音乐的坚守与弘扬,体现了社会主义核心价值观。这种跨时空的文化交融拓宽了读者的视野,赋予作品深厚的文化底蕴。

周长超:作者通过对河姆渡遗址等历史元素的挖掘和对传统民间音乐的重新凝视与提炼,赋予了小说音乐主题更加深厚的历史感和时代感。这种历史文化的融入,使得小说的音乐主题不仅是现代的故事,而且与古老的文明相连接,把当下的现实生活与中华文明的悠久历史勾连起来形成一条清晰的精神血脉。在读者的眼中,音乐也就不仅仅是小说叙事中的简单叙事装置,而成为连接过去与现在、传统与现代的桥梁,成为感受艺术魅力、体察历史文化的载体,成为理解民族精神和传承优秀传统文化的鲜活的教材。

王国平:当描述乡村与教育题材时,往往容易引入其他元素,但我尤为珍视这部作品避免了此类倾向。这部作品保持了纯净而不单薄的特质,比如关于陶片的情节设置,既引出了历史的深度,又巧妙地探讨了文物保护和个人收藏的边界问题,增加了故事的层次感。再者,通过对民歌的呈现,作品成功开启了民间文化的大门,赋予故事更为深远的解读空间,使之超越平面叙事,形成了立体且丰富的内涵。